



## АрхиВажные находки

«Почему без моего вопроса фотографируете?» - то ли в шутку, то ли всерьёз обращается к нам руководитель раскопок, доктор исторических наук Олег Макушников. - Это научные исследования». Такое ревностное отношение можно понять, ведь находки рассказывают о Гомеле, которому, по словам археолога, не меньше тысячи лет.

- Здесь участок древнего города с культурными отложениями, который вызывает повышенный интерес, а первые признаки поселения человека можно датировать шестым, седьмым веком. Это ранние славяне, которые обосновались на территории современного дворцово-паркового ансамбля задолго до первого летописного упоминания о Гомеле в 1142 году, - говорит Олег Анатольевич.

Археологические работы на участке носят охранной характер и проводятся перед реконструкцией усыпальницы в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об охране историко-культурного наследия». Раскопками занимаются студенты-историки, в основном - первокурсники, а также волонтеры. «У меня работают городские подростки, которые никогда не держали лопату, и при этом они ушли на два метра под землю. Тяжело, но ребята понимают, для чего это делается», - говорит руководитель.

Среди находок - обломки керамической посуды, кости животных, зола, уголь, остатки построек, монеты, ножи, части дверных замков и пробой, на которых они крепились. «Всё это спрессовано в двухметровый слой земляной летописи» - отмечает Олег Макушников.

Хронологический диапазон находок охватывает период с X века до наших дней. Наиболее интересны фотографируете?» - то ли в шутку, то ли всерьёз обращается к нам руководитель раскопок, доктор исторических наук Олег Макушников. - Это научные исследования». Такое

ревностное отношение можно понять, ведь находки рассказывают о Гомеле, которому, по словам археолога, не меньше тысячи лет.

- Здесь участок древнего города с культурными отложениями, который вызывает повышенный интерес, а первые признаки поселения человека можно датировать шестым, седьмым веком. Это ранние славяне, которые обосновались на территории современного дворцово-паркового ансамбля задолго до первого летописного упоминания о Гомеле в 1142 году, - говорит Олег Анатольевич.

Археологические работы на участке носят охранной характер и проводятся перед реконструкцией усыпальницы в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об охране историко-культурного наследия». Раскопками занимаются студенты-историки, в основном - первокурсники, а также волонтеры. «У меня работают городские подростки, которые никогда не держали лопату, и при этом они ушли на два метра под землю. Тяжело, но ребята понимают, для чего это делается», - говорит руководитель.

Среди находок - обломки керамической посуды, кости животных, зола, уголь, остатки построек, монеты, ножи, части дверных замков и пробой, на которых они крепились. «Всё это спрессовано в двухметровый слой земляной летописи» - отмечает Олег Макушников.

Хронологический диапазон находок охватывает период с X века до наших дней. Наиболее интересны обломки стеклянных браслетов, в том числе византийского происхождения, которые в Гомеле носили преимущественно в XII—XIII веках. Есть монеты Речи Посполитой, отчеканенные в 1660-х годах, пряслица - насадки для веретён, которые сделаны из розового пиррофиллита Житомирской области. Там были каменоломни и работали мастерские, где изготавливались пряслица, которые

расходились по территории Древней Руси. Для учёных такие вещи говорят об экономических связях нашего региона, развитии прядения и ткачества. Олег Анатольевич показывает нательный крестик XVIII века, керамические курительные трубки XVII века, которые дают информацию о том, когда у нас начали курить. «В том, что наши предки закурили, Пётр I не виноват», - делает вывод Олег Макушников. Культурный слой сохранил и следы пожаров, которые частично отражены в письменных материалах. Все несчастья, нашествия, войны, катаклизмы оставили отпечаток в земле и насытили её археологическими находками, которые уточняют письменные данные.

Исходя из найденных вещественных источников, Олег Анатольевич считает, что город стоял здесь и в X веке. Исследователь цитирует первое упоминание в летописи о нашем городе, которое говорит следующее: «Пошёл Ростислав князь Смоленский на Гомель и взял вокруг Гомеля волость их (черниговских князей) всю». «Фактически произошло разорение окрестностей города давно существовавшего, - подытоживает он. - В 2012 году исполняется 870 лет первого летописного упоминания Гомеля, но, по моему мнению, наш город гораздо древнее». Основываясь на данных многолетних раскопок на территории парка, Олег Анатольевич делает вывод, что Гомель прошёл те же этапы градообразования, что и древний Киев, Великий Новгород, Туров и другие центры Древней Руси, и отличался в своём становлении только масштабами происходящих событий.

**Дмитрий ЧЕРНЯВСКИЙ, «ГВ».**  
**Фото Марии АМЕЛИНОЙ, «ГВ».**